

DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

<p>Előfizetési árak: Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona. Negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes példány ára 20 fillér. —</p>	<p>Felelős szerkesztő: BARVÁRTH GYULA.</p>	<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Igmándy-utca 60 szám. Kéziratot vissza nem adunk. — Nyílt-tér garmond sora 40 fillér. —</p>
---	---	---

A magyar kath. egyházi vagyongyogtermeszete.

Irta: *Josephus Flavius.*

Mielőtt a cím alatt jelzett tárgynak fejtegetéséhez hozzá fogunk, a teljes, világos megértéshez okvetlenül szükséges egynehány alapvető ismeretet közölni. Mert csak akkor leszünk tisztában valamely dolog lényegével, ha az helyes megismerésnek alapvető igazságait teljesen megértettük. Lehetetlen valakinek bebizonyítani valamely magasabb számtani tételt, igazságot, ki nincs tisztában a számtannak alapvető igazságaival.

A mi tételünk megértéséhez szükséges előbb magának a vagyonnak természetével, annak ismérveivel, lényegével tisztába jönni. Tehát lássuk röviden ezt.

Vagyon alatt vagy anyagi, vagy szellemi, vagy erkölcsi értéket értünk, a mint ezen érték anyagi, szellemi vagy erkölcsi kincstárból származik. És ezen háromféle természetű vagyonnak, értéknek, kincsnek birtokába a-

nyagi, vagyis testi, szellemi és erkölcsi munka által jutunk. Mi csakis az első helyen említett anyagi kincset, vagyont, értéket tesszük vizsgálatunk tárgyává mert csakis ez tartozik a tárgyhöz.

Anyagi, földi vagyon alatt értjük az egész világon létező összes anyagi értéket, melylyel az emberiség, az egyes emberek és erkölcsi testületek részint a maguk fentartására, részint utódai életének biztosítására rendelkeznek. Ezen anyagi javak magában a természetben vannak felhalmozva, mindenkinek joga van természettől fogva ezen földi javakhoz hozzájutni. Ezen hozzájutást azonban mindig az örök érvényű isteni és természeti törvények szabályozzák.

A vagyonhoz való hozzájutást vagyonszerzésnek nevezzük. Mindenki előtt tiszta igazság, hogy a vagyonszerzésnek annyi a módoszata, alakja, a hány a féle foglalkozás, hivatás, mesterség, melylyel mindenki az élete fentartásához szükséges földi vagyont megszerzi. Ezen vagyonszerzési módoszatok azonban két nagy kategóriába

osztályba soroztanak.

1. Tisztességes, becsületes, erkölcsös vagyonszerzés. 2. Tisztességtelen, becsületes, erkölcstelen vagyonszerzés.

A első, vagyis az erkölcsös vagyonszerzés csak az, mely az isteni, és közvetve a természeti — mert ezek Istentől származnak — örök érvényű törvényeivel megegyező.

A második, az erkölcstelen vagyonszerzés az mely ezen isteni és természeti törvényekkel ellenkező.

Isten és lelkiismeretünk szerint csak annak a vagyonnak lehetünk jóhiszemű birtokosai, melyhez az isteni törvényeknek megfelelő módon jutottunk. Innen van az lelkiismeretlen senki sem jogos birtokosa azon vagyonnak, melyet az emberi országos, tehát változásnak, alávetett törvények alapján szerzett, melyek azonban a változatlan örök érvényű isteni törvényekkel ellenkezőnek.

Hogy csak egy példát említsek. Még rövid idő előtt az országos, tehát emberi hatalom által hozott, és az által ismét megváltoztatott — vagyis változásnak alárendelt emberi törvények

Feleségem sirjánál...

Öröm és a jókedv ritkán volt vendéged
Elűzte ezeket kintző betegséged.
Bú! s halálos nyögés! ez volt te végzeted
E két nagy ellenség törte le jó szived,
Tört szíved mentél el; tört szívedet hagytaál
Bánatos férjednél, síró árváidnál
Kik Istent imádvá azért imádkoznak,
Légy kedves vendége drága Jézusunknak
Imádkozzál értünk, üzend meg mi nekünk.
Mevannak bocsátva a mi sok nagy bűnünk
Tölem nem kívánsz mást, minthogy árváidat
Mindig úgy szeressem, amint te azokat.
Légy áldott érette s e sirhalom nekem
Legyen legkedvesebb zárandokló helyem.

Tóth István.

A vadászat.

Irta: Hevesi Iván.

I.

Már fiatal koromban szenvedélyes vadász voltam. Mihelyt csak egy kis szabad időt szereztem, leutaztam Makkfüredre, Makkfüred közelében egy nagy erdő százados fái törekednek büszke koronájukkal a felhők közé. Ennek az erdőnek felügyelőjét ismerem én. Jó barátom volt. Ő engedte meg nekem, hogy erdejében lődözsem az állatokkat, néha — az igazat megvallva — csak a bakokat.

Vagy tíz esztendővel ezelőtt (akkor még jobb idők jártak) alig hogy megkaptam három napi szabadságomat, vonatra szálltam és Makkfüredre utaztam. A felügyelő barátom

igen szívesen fogadott és egy pompás vadászfegyvert bocsájtott rendelkezésemre.

Nimród szenvedélyemtől hajtva, már korán reggel egy kis tisztás szélén lesben álltam. Szép volt ilyen korán az erdő, a fák leveleinek titokzatos suttogása, a virágok kábitó illata, a madarak vig csicsérgése nagyon jól esett a nagyvárosi zajhoz szokott lelkemnek. A harmat fehér gyöngye messziről úgy csillogott a napban, mintha gyémánttal volna minden levél, minden fűszál behintve. A szokatlan csendben lelkem messze el kószált, el egész irodám szobájáig.

Egyszerre csak a szomszéd bokor megrezzent és zaja felrezzentett ábrándozásaimból. Egy szép szarvas zavarta meg az erdő csendjét, amint az erdő sűrűjéből csörtetve elszárgult tova a tisztáson keresztül. Felkaptam puskámat. Lőttem.

Értesitem a t. hölgyközönséget,

hogy Costüm és ruhaszövet ujdonságaim a tavaszi idényre nagy választékban raktárra érkeztek.

Különlegesség egyes ruhákban.

DEUTSCH DÁVID FIA
divatházában Szigetvár.

keretein belül az uzsoráskodás a legnagyobb virágzásnak indult. Azért most ezen törvények határain belül volt egyesek által a vagyon megszerzhető, mégis azok az uzsorások mégsem erkölcsös, igazságos birtokosai az ily módon szerzett vagyonnak, mert ezen vagyonszerzési mód ellenkezik, az örök érvényű isteni és természeti törvényekkel.

Vagyonhoz úgy a magánember, mint az erkölcsi testületek különböző erkölcsös módon juthatnak. a) testi munka által, b) szellemi munka által és c) jogos, erkölcsös adományozás által.

E három vagyonszerzési mód mindegyike tiszta, igazságos, erkölcsös, ha az isteni törvényekkel megegyező. Már pedig a testi munka által szerzett vagyon erkölcsös, ha a munka és az ezáltal szerzett vagyon egymással harmonikus arányban áll, ép úgy áll a dolog a szellemi munka által szerzett vagyonra vonatkozólag.

Az adományozás által szerzett vagyon erkölcsösre válik, ha úgy az adományozó mint az adományozott erre jogilag képes. Képessé válik mindkettő az által ha az adományozónak jogában áll valamit adományozni, az adományozott pedig jogot bír az adomány elfogadására, és ha mindkettőt ezen jogi ügyletben az örök érvényű isteni törvények vezérik.

Az adományozó kötelezettes, teljes feltételen birtokában van saját maga vagyonának. E felett rendelkezhetik a mint akar, és ezen rendelkezéséhez őt lelkiismeretben ismét csak az isteni törvények igazgatják. Így tehát mindkinek jogában áll azon vagyont, melylyel rendelkezik vagy magának megtartani, vagy ha lelkiismerete az isteni törvények befolyása alatt arra jut, hogy jobbat cselekszik az ő vagyonának eladományozása által, mintha azt maga-

nak megtartaná, azt szabadon eladományozhatja. Ily módon történt adomány vagy feltétlen vagy feltételes, a mint az feltétel nélkül, vagy pedig feltételhez kötve adatik. Az adományozott is akkor képes az adomány elfogadására, ha az isteni törvényeknek megfelelően erre képesítve van. Isteni törvények szerint pedig minden józan ésszel bíró ember, vagy erkölcsi testület adomány elfogadásra képes.

Az adományozás jogi ténye befejezetté válik, ha az adományozó ebbeli adományozási szándékát, akaratát kinyilvánította az adományozott ezt birtokába vette.

Ezek után az adományozott ezen vagyonnak birtokosává lesz feltétlenül, ha azt feltétel nélkül nyerte, vagy feltételes, vagyis az adományozásnál kikötött feltétel kötelezettségével.

(Folytatjuk).

Lukács a királynál. Bécs április 8.

Lukács László pénzügyminisztert ma délelőtt tíz órakor fogadta külön kihallgatáson a király, akinek a pénzügyminiszter rezortügyeket referált és a kölcsönkibocsátásról tett jelentést.

A be nem folyt adók pótlására és az állam jövedelmeinek szaporítására új monopoliumpokat hoznak be.

Apró megjegyzések.

I.

Szigetvár térképéről az is leolvasható, hogy kevés a beépítésre alkalmas terület más szóval kevés az üres telek. A városnak a tulajdonában pedig — azt lehet mondani — a vásártéren kívül egyáltalán nincs ilyen terület, úgy hogy nagy zavarba lehetne hozni, ha valami gyár vagy ipartelep kedvezményes vagy ingyen telket kérne

a településhez. De magánkézből sincs elegendő beépítésre való terület, ezért lehetett a Rozsaréten, ezen az építkezésre egyáltalán alkalmatlan területen, utcát nyitni, ami sohasem történik meg, ha a város belterületén elegendő és olcsó telek van. Ez a belsőség hiány sok tekintetben akadály a város fejlődésének, oka mindenesetre a lakásinszignek s az immár lábrakapó lakásuzsorának. Segíteni ezen esetleg egy külváros létesítésével nem lehetne, hisz éppen a belváros szorul bővítésre, de nem is volna tanácsos, mert lehetőleg központi fekvésre kell törekedni minden városnak, amennyiben a külterjes fejlődés megdrágítja a közigazgatást s a külterületek modern ellátását szinte lehetlenné teszi, de meg nálunk oly kevés a földműves nép kezén a külbirtok is, hogy abból még városfejlesztésre sem szabad elvenni. Hanem igen könnyen megszüntethető a belsőség hiány a Duchon féle réten egy utca nyitásával s az e mellett levő Andrassy-féle rétnél a majorig való megvétellel s rajta szintén egy fő utvonallal létesítésével a majoron át az Andrassy utig. Ezekkel s az esetleges mellék utcákkal a Duchon rét s az Andrassy féle telek tetszés szerinti részletekre volna darabolható s könnyen forgalomba hozható s ezt egy új városrész keletkezése követné, amely a város kellő közepén lenne. Ezzel megszűnnék Szigetvár fekvéséből és fejlődéséből eredő az a szerencsétlen helyzet is, hogy a városnak egyetlen főforgalmi vonala van, a fő utca, s a területi fejlődésnek hosszú időre volna megadva a lehetősége. Kaposvár a példa rá, hogy mit jelent új területeknek építkezés alá bocsátása.

II.

Városunk a lassu újjáépítés előtt áll.

Házainak legnagyobb része elavult, elhasználódott, akarva-akaratlan újja kell építeni. Feltűnedezik már itt-ott a talpas, zsuppos viskók között a „küház“, de a belvárosban is cserélődnek ki lassan a régi házak. Nagy örömünk azonban ebben az új építkezésben nem lehet. A hány új ház, any-

De mi az? Mintha viszhang választott volna fegyveremre.

Ugyanabban a pillanatban, midőn fegyverem eldőrdült, egy másik dördülés hallatszott.

Mi lehet ez? Körültekintettem.

Nem láttam semmit. De mire a vergődő szarvashoz értem, egy urat láttam közeledni.

— Alagi Jenő vagyok.

— Német József.

— Igen örülök.

— Részemről.

— Mit akar uraságod az én szarvasomtól? kérdém tőle, midőn a szarvasra lépve vizsgálni kezdte annak sebet.

— Az önétől? ezt én löttem.

— Bocsánat, ezt én löttem,

Németi ur egész veres lett a meglepetéstől.

— Külömben nagyon könnyen meggyőződhetünk a dologról.

— Hogyan.

— Én erre álltam, kegyed pedig arra állott.

Mivelhogy a szarvas ezen az oldalon van csak megsebesülve, tiszta dolog hogy

az én fegyverem terítette le az állatot,

— Valóban igazza van.

— Szép hogy belátja.

— Belátom és apellálok az ön nagylelkűségére.

— Nem értem.

— Mindjárt megmagyarázom. Nekem nagy szívességet tenne veled, ha ezt a szarvast átengedné.

— Miért?

— Fogadásról van szó, melyet, ha meg nem nyerek . . .

— Ne folytassa kérem. A fogadást ön megnyerte. A szarvast átengedem, Ön löttem.

Németi ur egészen meg volt illetődve. Áradozott a boldogságtól.

Egy kézzorítás és azzal elváltunk.

II.

Néhány évvel ezelőtt a vígadóban nagy bál volt. Nekem is részt kellett vennem. Előtte való napon megígérttem egy ismerős barátomnak, hogy ismeretlen leánnyal nem táncolok. A táncnak nem igen lévén barátja, egy óra múlva klakkommal alig tudtam ásitózó számat beföldni. Amint körülnéztem, egy sarokban ismerős arcot véltem látni. Gondolkozni kezdtem, vajjon ki lehet az?

Egyszerre csak eszembe jutott a vadász kaland, és így vele együtt ráismertem a sarokban ülőre, hogy az egykori vadásztársam, Németi ur. Egy szép barátságos arcu fiatal leánnyal beszélgetett. Lassankint közeledtem a sarok felé. Németi ur rám ismert. Bocsánatot kért táncosnőjétől és hozám sietett.

— Mióta Makkfüredről hazakerültem, mindig ön volt az eszomben és azzal foglalkoztam, vajjon mivel haláljam megvégtelen jóságát. Most véletlenül alkalom jött rá. Mit parancsol kedves Alagi uram?

— Ki ez a lány, kivel az imént beszélgetett?

— Egy ismerősöm. Torday Juliska.

— Nem volna szives engem bemutatni neki?

Németi ur arcán látszott, hogy nem szivesen felel az utóbbi kérdésemre.

— Nagy szívességet tenne veled; mert különben egy fogadásomat volnék kénytelen megszegni.

Németi ur nyájas arcot színlelt.

— Kérem kövessen.

Öt perccel később már együtt táncoltam Torday Juliskával. Ő már engem ismert lá-

nyi formátlan sablon és izléstelenség. Mióta a kőművesek építik a házakat, azóta kivesszett a kismember építkezéséből a művészet. A mikor még maga a nép csinálta meg a házat, tele volt a falu és kisváros talán nem iskolázott, de ragyogó művészettel. A kapuk, a kerítések, az ablakok, az ormfal, a tornác díszes volt a népművészet remekeitől. Ma ennek vége, a kőműves, aki ma a nép számára épít, nem bírta a népművészet kincsét a változott viszonyok szerint átalakítani és felhasználni. Pedig lehetne ám szép a szegény ember háza is és Szigetvár lassu átalakításánál is érvényesülhetne valamelyes művészet, csak segíteni kellene ilyen irányzat megszületését és terjedését. Mikor a város ház építéséről volt szó, pályázatot hirdettek tervekre és százakat dobtak ki pályadíjakra végül aztán mégis más terv alapján építettek. Mennyivel okosabb, hasznosabb lett volna, ha az így elfecsérelt pénzen vagy egy tucat apró háznak a tervét csináltatták volna meg valamelyik építő művésszel s e tervet az építeni szándékozónak rendelkezésre bocsátva buzdították volna őket, hogy a terv fölhasználásával építsenek. Mennyi praktikus beosztású és modern, külső formában és kiképzésben eredeti, művészi és mégis olcsó ház épülhetett volna így díszére a városnak, öröme és megelégedése azoknak, akik ma éppen annyi vagy tán nagyobbáron izlés és értelem nélkül épült házakban laknak.

H I R E K.

K e l e t.

Tekintetével, mely repülve szárnyal,
Sovárgó vágygyal, égő szomjúsággal
A muzulmán kelet felé tekint;
— Oh ismeri lelke is e kint.

Ott pálmák lombja közt a szél susog,
Ott nyílnak a halvány lótzusok,
Ott kél a nap, a hold, a csillagok;
Ah, ott a lányszem is szebben ragyog.
— S ott van Mekka, gyöngye szép keletnek,
Hol bünt bocsátanak és bünt felednek;
Ki egyszer ott volt, annak visszavágyik
Bűnből vergődő lelke mindhalálig!

A muzulmán is hosszú utra kel,
Ha büne terhét már nem bírja el —
És Mekka szent porában vezekel.

Szép szöke lány ott messze keleten,
Itt téled távol egész életem
Sanyargatás, lemondás és erény!
A súlyos terhet mint viseljem én?

Csoda-e, ha tisztulni vágyó lelke
Időnként üz zarándoktra kelnem
S a mi szívemben összegyűlt erény
Ott karjaidban levezeklem én!

Lomb Dénes.

— Széchenyi-émlékünnep. Folyó hó 8-án volt ötven éve annak, hogy Széchenyi István grófot szétzuzott fejjel, holtan találták döbling szobájába bus magányában. A lángelméjű államférfiu és író tragikus halálának évfordulóját kegyelettel ülte meg az idén az utókor. A fővárosban József főherceg Széchenyi Béla gróf koronaőr védnökségével nagyszabású Széchenyi-ünnepet rendeztek a Vigadóban, amely iránt a közönség körében igen élénk érdeklődés mutatkozott. Az ünnepségen Apponyi Albert gróf és Széchenyi Aladár gróf méltatták a legnagyobb magyar emlékét. — De nemcsak a fővárosban rendeztek ünnepségeket, hanem a vidék minden számottevő városában Széchenyi emlékének szentelték ezen napot. — Szigetváron is az összes elemi- és polgáriskolákban szünetet tartottak és az iskolák a legnagyobb magyar emlékére ünnepséget rendeztek.

III.

Ugyazon a tisztáson, melyen legelőször találkoztunk, állottunk egymással szemben, hogy pisztolyunkkal végezzük el azt, a mit a végzet nem oldott meg.

Segédeink közül az egyik kiállott és tapsolt, pisztolyainkat felemeltük és céloztunk.

A pisztolyok eldőrdültek. Élettelenül rogyott össze egy szerencsétlen szarvas, kit a véletlen éppen akkor hajtott el előtünk. Németi ur oda jött hozzám és kezét nyujtotta.

— A végzet sem akarja, hogy mi itéljünk saját sorsunk felett, tehát itéljen felette Juliska.

IV.

Délután ismét találkoztunk Tordaiéknál. Torday ur ma szokatlan komoly volt és uzsonna után dolgozó-szobájába hívott mindkettőnket.

— A ma délelőtti dolgokat meghallottam, — kezdé Torday ur. — Kérem ne tegyék kockára leányom miatt életüket. Leányom már választott önközül. Németi ur nagyon köszönöm eddigi barátságát, a mit remélek továbbra is megtartani, ha Alagi urnak, kit leányom választott, nincs ellene semmi kifogása.

Németi ur meghajtotta magát és szótlanul eltávozott.

tásból és így már sokkal könnyebben ment a barátkozás. Tánc után már olyan jóban voltunk, hogy szüleinek is bemutatott. Szülei igen barátságosak voltak irányomban, sőt édes anyja meg is engedte hogy másnap tiszteletemet tehessem náluk. E naptól kezdve sűrűn el látogattam Tordaiékhoz. Sőt egy hónap múlva azon vettem magam észre hogy mindennapos vendégje vagyok a barátságos családnak. Ha még csak magam lettem volna az még csak rendjén lett volna, de ott volt ám Németi uram is. Minden nap egyidőben jöttünk és egyidőben távoztunk. Kezdtém sejtteni, hogy ismét egy prédára vadászunk mind a ketten. Egy szép napon mielőtt elváltunk volna, megszólítottam Németi urat.

— Hallja, kedves Németi uram, az nem járja, hogy mi mindig közös prédára járunk. Én átengedtem kegyednek a szarvast, engedje át tehát most kegyed nekem Juliskát. Így volna ez rendjén.

— Egy kissé drágának találja számítani azt a szarvast, felelé gunyosan ellenfelem.

A hangja igen ingerült volt. Mint affőle művelt emberek, tisztában voltunk a helyzetrel. Nem sértettük meg egymást, de minddegyik tudta, érezte, hogy itt egy ember élet fölösleges.

— Duchon Ödön körutja a kerületben. A szigetvári függetlenségi és 48-as Kossuth-párt jelöltje Duchon Ödön ma kezdi meg május hó 2-ikáig terjedő körutját a választó kerületben s minden egyes községbe ellátogat kíséretével, hogy programbeszédét elmondja a nép előtt. A mai napon Kálmán-esa, Szulok, Istvándi, Kis és Nagydobsza községekbe, holnap Tótszentgyörgy, Merenye, Poklosi, Pata, Apáti, Hatvan és Viszló, szerdán pedig Drávafok, Markóc, Felsőszentmárton és Lakócsa községekbe látogat el pártunk érdemes képviselő jelöltje.

— Jövahagyott alapszabályok. A kultuszminiszter a barsi kongresszusi szervezeti izraelita hitközség alapszabályait a jövahagyási záradékkal látta el.

— Fölakasztotta magát. Molnár József gárdonyi kovácmester lakásán fölakasztotta magát s mire hozzátartozói észrevették, már halott volt. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

— Programbeszéd. — A szigetvári kerület gazdapártja — folyó hó 8-án tartotta jelölő gyűlését a Somogyi-féle vendéglőben Biró József markóci kisgazda ajánlatára Herceg Sándor turkevei földbirtokost az országos gazdapárt elnökét jelölték. Herceg Sándor mindjárt meg is tartotta programbeszédét.

— Verekedő asszonyok. Kovács Mihályné barsi lakos szobájába egyik reggel 6 órakor beállított, a vele egyházban lakó Tatai Józsefné és pörölni kezdett, mire Kovácsné kiutasította. A mérges asszony pedig a nála levő seprűvel saját lakásán anyyira elverte Kovácsné, hogy súlyos sérüléseket szenvedett.

— Szociálista népgyűlés. A szervezett munkásság hétfőn délután 4 órakor nálunk a Kossuth-téren népgyűlést tartott. A napirenden az általános titkos választójog kérdése szerepelt. A gyűlést Kazi György asztalosmester nyitotta meg, majd átadta a szót Kovács Miksának (Kaposvár) a somogygyei szervezett munkásság párttitkárának. A szónok hosszabb beszéd keretében fejtegette a kérdést és az érdeklődéssel hallgatott beszéd után elnök az ülést mely rendben folyt le, — berekesztette.

— A barsiak és a drávavölgyi vasut. Mint értesültünk a drávavölgyi vasut engedményesei Barcstól százezer korona hozzájárulást kértek a vasut építéséhez. Bars képviselőtestülete e kéréssel, szombati ülésén foglalkozott. A hozzájárulás kérdésének érdemleges tárgyalásába nem ment bele a képviselőtestület, hanem javaslatátételre küldön bizottságot küldött ki.

— Tüzek a vidéken. Szulok községben f. hó 5-én hajnalban kigyuladt Fried Ármin kereskedő üzlete. A tűz mintegy 700 korona kárt okozott. A veszedelmet reggel 5 óra felé a vásáros nép vette észre, amely a házbelleket föllármázta és azoknak segítségével a tüzet hamarosan el is fojtotta. — Ugyanazok f. hó 6-án délután Darányban is leégett egy ház.

— Vasuti vendéglőkben nemszabad kártyázni. A máv. zágrábi üzletvezetősége rendeletet bocsátott ki, melyben a vasuti vendéglőkben való kártyajátékot szigorúan megtiltja. A vasuti restaurációkban ezentul sem az utasoknak, sem a vasuti alkalmazottaknak kártyázniok nem szabad.

— **Elgázolták a lovak.** Mint lapunknak jelentik, f. hó 5-én *Takács József* a baresi keresk. részvény társaság kocsisa a cukorral magasan megrakott kocsiról a lovak közé esett. A megriadt lovak a kocsit megrántották mire a kerekek keresztül mentek rajta, a mellkasát bezúzták s a boldogtalan ember szörnyet halt.

— **Uj posta-ügynökség.** A pécsi posta-és távirat-igazgatóság *Béke* állomáson posta-ügynökséget rendezett be. Az új posta-ügynökség, mely a működését már megkezdte mindennemű postai küldeményt fölvesz.

— **Megtalált ékszerek.** Mint tudósítónk jelenti, dr. *Kapolyi Vilmos* baresi orvos lakásáról egy női arany nyaklánc és egy ezüst meltü összesen 75 korona értékben ellopott. — Nyomozás és házkutatás folytán sikerült a baresi csendőröknek az ellopott tárgyakat *Soós Mari* drávaszentesi lakosnál megtalálni, kinek *Juli* nevű nővére azt állítja, hogy az ékszereket az utcán találta. Vizsgálat folyamatban van.

— **Betörés egy boltba.** A múlt vasárnapra virradóra eddig ismeretlen tettesek betörték *Molnár Márkus* helybeli vegyes kereskedő üzletébe, honnét körülbelül 1500 K készpénzt elraboltak. A csendőrség erélyesen nyomozza a betörő tolvajokat.

— **Az új adótörvények életbeléptetésének elhalasztása.** Az ország kereskedelmi és iparkamarái azzal a kéréssel fordultak a kormányhoz, hogy az új adótörvények életbeléptetését halasszák el, miután az érdekeltiségre rendkívül súlyos hátrányokkal járna, ha a teheremelkedést jelentő törvények, melyek eddig nem lettek előkészítve, minden átmenet nélkül lépnek életbe. Azonkívül még azt kérték a kamarák, hogy vétessenek az új adótörvények gyökeres revízió alá. A kormány a kamarák kérésének eleget tesz és az új adótörvények életbeléptetését el fogja halasztani.

— **Tilos a gramofon a templomban.** Dr. *Vasary* Kolos biboros hereceprimás most bocsátotta ki ez évi körleveleit. A körlevelében a ritusok kongregációjának egy kérdése kapcsán lett azon döntése, hogy *templomokban gramofont használni nem szabad.*

— **Figyelmeztetés a távbeszélő előfizetőknek.** A távbeszélő „Szabályzat” 42. pontjában foglalt ama kedvezmény, hogy az előfizető állomását díjtalan használatra másoknak átengedheti, csakis a helyi forgalomra terjed ki. A távolsági (interurban, környékbeli, törvényhatósági) forgalomban tehát az előfizető állomását az évi általán ellenében csakis az állomás tulajdonosa használhatja. Az ezen forgalmi viszonylatban az előfizető állomásokról mások részéről kezdeményezett beszélgetések díjkötelesek. Az előfizető állomásról kezdeményezett díjköteles beszélgetések díjáért az állomás előfizetője szavatol.

— **Lopott ruha a hullaházban.** Az apátii hullaházban levő koporsóban a héten lopásból eredt sok női és férfi ruhát találtak. A nyomozás folyik.

— **Póttartalékosok szabadjegye.** A honvédelmi miniszter legutóbbi rendeletében gondoskodik arról, hogy fegyvergyakorlatra behívott póttartalékosok az összes vasutakon szabadjeggyel utazhasanak — de természetesen csak bevonulás és hazatérés útjában.

— **Halál az árokban.** Péntek este 8—9 óra között történt, hogy a város végén elvonuló kaposvári vasut mentén *Wirth Mihály* 66 éves turbék szőlőhegyi lakos ittás állapotban a hídról az árokba esett és a vizbefult. Holttestére csak másnap akadtak az arra járó-kelők.

— **Szabók tanfolyama.** A m. kir. technológiai iparmuzeum igazgatósága Szigetvárról holnap 11-én kezdődő két heti időre szabóipari tanfolyamot rendez, mely az ipartestület helyiségében délelőtt és a délutáni órákban a kiküldött által lesz megtartva, a tanítás ingyenes.

— **Brutális férj.** Nem valami gyöngéd érzelmekkel viseltetik ugylászik kedves elete párjához *Deichler János* bécsi lakos, mert f. hó 4-én nejét az udvarról bevonszolta a szobába hol megszurkálta és véresre verte.

— **Lopás a vasuti raktárból.** Nagy Dániel és *Zsobra István* apátii uradali kocsisok a m. hó 29-én a helybeli vasuti gabona raktárból egy zsák tengerit elloptak és azt 9 K 62 fillérért *Kollin Izidor* kereskedőnek eladták, a pénzt meg elmulatták. A csendőrség feljelentette őket a bíróságnál.

— **Barcs járásbírósgát kér.** A „Somogyvármegyében” olvassuk az alábbi és bennünket is nagyon érdeklő hirt. — Eszterdők sora óta küzd Bares azért, hogy járásbírósgát kapjon, de ezideig hiába volt minden. Most új mozgalom van készülöben, amelyhez az impulzust *Piszár Antal* dr. baresi ügyvéd adta meg, aki Bares közéletének egyik legbuzgóbb, faradhatatlan harcosa. — *Piszár Antal* dr. a napokban Budapesten járt és fölkereste *Székely Ferenc* igazságügyminisztert, kinek elpanaszolta a baresiak sérelmét. — Az igazságügyminiszter megígérte, hogy foglalkozni fog a kérdéssel és minden igyekezetével azon lesz, hogy a baresiak kívánsága végre teljesüljön. — E hírvétele után Bareson újabb mozgalom indult meg és már a legközelebbi napokban nagyobb baresi küldöttség fogja fölkeresni *Székely Ferenc* igazságügyminisztert, kinek a járásbírósgát fölállítása ügyében memorandumot fognak átnyújtani. — E hírhez nem kell kommentár ugyebár szigetvári t. előjárásá!

— **Vendéglői berendezés nem foglalható le.** Egy budapesti kereskedő nemrég egy fővárosi vendéglős üzleti berendezésére 607 korona erejéig végrehajtást vezetett. A vendéglős a lefoglalás ellen előterjesztéssel élt s ennek az V. ker. járásbírósgát helyt adott és kimondotta, hogy a vendéglői ipar folytatásához tartozó ingókra is kiterjed a végrehajtási novella 2. szakaszának 14. pontja és ennek megfelelően a foglalást föloldotta.

— **Jéggyárakat állítat a kormány.** Az általános jéghiány komoly következményekkel fenyeget. A földmivelésügyi miniszterium figyelmét sem kerülhette el ez a körülmény és mi az alispánhoz érkezett leirata bizonyítja, teljes készséggel igyekszik e bajon segíteni. Leiratában ugyanis arról értesíti vármegyénk alispánját, hogy megbizta az országos vízépítészeti igazgatóság közegészségügyi mérnöki osztályát, dolgozzon ki terveket az állam által létesítendő ideiglenes műjéggyárakra.

— **Triesti általános biztosító társulat** (Assicurazioni Generali) Budapest, V., Dorottya-utca 10. és 12. A „Közgazdaság” rovatában közöljük a Triesti

általános biztosító társulat (Assicurazioni Generali), e legnagyobb, leggazdagabb és legrégebbi biztosító intézetünk mérlegének főbb adatait. Teljes mérleggel a társulat mindenkinek, aki e célból hozzá fordul a legnagyobb készséggel szolgál. Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítvány-, üveg-, és betörés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a Magyar jég- és viszontbiztosító r. t., baleset és szavatossági biztosításokat az Első o. általános baleset ellen biztosító társaság, valamint kezességi és óvadékbiztosításokat, eltulajdonítás, lopás, hűtlen kezelés és sikasztás elleni biztosításokat és versenylovak, teliverek és egyéb értékesebb tenyészállatok biztosítását a „Minerva” általános biztosító részvény-társaság számára. A *Szigetvári ügynökség*. *Fehér Miklós*, *Grünhut Rezső*.

— **Az osztrák cukorfinomítók kartelje.** A Magyar Kereskedők Lapja értesítése szerint, az osztrák cukorfinomító kartel elhatározta, hogy áprilisra a kontinensnek 5%-át teszi szabaddá eladásra és megadóztatásra. Együttal a finomított cukor árát 100 kg-ként további 50 fillérrel felemelték. Ezt az áremelést a magyar gyárak is életbe léptették, úgy hogy a nagy süveg ára ma 88.75, a kocka cukoré 90.75 kor. 100 kg.-ként.

Gondolatok,

Reviczky Gyula költeményeiből.

A mire vágyol: kincsnek képzeled,
S a mit elértél: már nem élvezet.

A világ csak — hangulat.

Mi az élet? . . . arany, melynek növése
Az éjszaka közelgését jelenti.

A tréfálót Isten nem érti meg,
Imát az égbe csak sóhaj vihet.

A nevetőknél boldogabb talán,
Ki szomorú tud lenni igazán.

Nem fog hinni soha semmi szépbe,
A kinek benső szívilága rút.

Részvétre, irgalomra lágyul
A lélek minden nyavalyátul;
Mig sok jóllétől duzzadó legény:
Közömbös, durva, részvéttlen, kemény.

Ki nem szorul az emberekre,
Az nem lehet boldogtalan.

Viszhang a vers; érzelmeinknek
Majd mindig csonka hangot ad.

. . . A zugolódás
Nem ad a szivre balszámot.

A mult . . . csak példakép jelen meg;
Tanulságot csak, ihletet nem ad.

Szerkesztői üzenetek.

K. L. Budapest. Nagyon is meg vagyunk elégedve. Köszönet érte;
Irén. Legközelebb sorra kerül. Levelet írok. Nemsókára megátogatunk benneteket. Üdvözlöt.
S. K. Csak hadd üzenjenek, mi még várunk.
Rex. Nem közölhetők.
Többeknek jövő számunkban válaszolunk.

NYILT-TÉR

Ezen rovat alatt közlötteként nem vállal felelősséget a szerkesztő

BORHEGYI**LITHIUMOS BORVIZ**

kiváló nedvhajtó. Sziklából fakadó természetes gyógyásványviz.

Közgazdaság.

A Triesti Általános Biztosító Társulat.

(Assicurazioni Generali) f. évi március hó 17-én tartott 78-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1909. évi mérlegek. Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1909. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 1.034.103,236 korona 09 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 45.594,164 korona és 37 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 20.902,175 kor. 14 fillérrel 304.144,877 korona 43 fillérre emelkedett.

A tüzbiztosítási ágban, beleértve a betörés- és a tűkörüveg biztosítást a díjbevétele 18.260,118,363 korona biztosítási összeg után 30.032,501 korona 57 fillér volt, miből 11.650,831 korona 96 fillér viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevétele 18.381,669 korona 61 fillérre rugott és ez összegből 13.658,715 korona 83 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitetett át. A jövő években esedékesé váló díjkötvények összege 127.799,977 korona 76 fillér. A szállítványbiztosítási ágban a díjbevétele kitett 3.851,471 korona 90 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 1.772,890 korona 57 fillérre rugott. Károkért a társaság 1909-ben 38.550,475 korona 41 fillért és alapítása óta 977.344,967 korona 32 fillért fizetett ki. E kártérítési összegből hazánkra 192.489,357 korona 63 fillér esik. A nyereség tartalékok közül melyek összesen 24.677,880 korona 19 fillérre rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabályszerinti nyereségtartalék, mely 6.300,000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamgadozására alakított tartalék, mely az idej átutalással együtt 15.336,461 korona 71 fillérre rug, továbbá felemlítendő a 160,000 koronára rugó kétes követelések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az idej átutalással 1.621,418 korona 48 fillért tesz ki. Részvényenkint 600 arany frank osztalék kerül kifizetésre.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve, az idej átutalások folytán 346.151,371 korona 42 fillérről 366.829,741 korona 68 fillérre emelkedtek, melyek következőképpen vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 77.884,424 korona 11 fillér. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 31.094,716 korona 81 fillér. 3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 3.609,138 korona 57 fillér. 4. Értékpapírok 237.547,914 korona 18 fillér. 5. Követelések államoknál és tartományoknál 9.372,603 korona 39 fillér. 6. Tárcá váltók 581,948 korona 79 fillér. 7. Készpénz és az intézet

követelése a hitelezők követeléseinek levonásával 6,738,995 korona 83 fillér. Összesen 366.829,741 korona 68 fillér. Ezen értékekből 71.5 millió korona magyar értékre esik. Az Assicurazioni Generali a múlt évben a „Minerva” általános biztosító részvénytársaságot alapította meg Budapesten, mely társaság a kezességi és óvadék-, valamint az eltulajdonítás, lopás, hűtlen kezelés és sikasztás elleni biztosítást, nemkülönben a versenylovak, telivérek és más értékesebb tenyészállatok biztosítását vezette be mint új ágazatokat hazánkban.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szer int.

Árak 50 kilogramonként értendőnek.

Szigetvár, 1910. április 8-án.

Buza	—	K 12,50	12,60
Rozs	—	„	8.—
Árpa	—	„ 6,50	6,90
Zab	—	„ 6,50	6,80
Tengeri szemes	„	5,80	7,20
Bükköny	„	—	6,50
Bab	„	—	—

Értesítés!

Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, hogy helyben a Kossuth-téren **Farkas-féle házban, cipőfelsőrészeket nagyban és kicsinyben készítünk.**

Megrendeléseket kész cipőkre is elfogadunk, melyeket a legjobb minőségűből és legszebb kivitelben pontosan és gyorsan elkészítünk.

A t. közönség szives pártfogását kéri
Funk Armin és társa.

Hirdetéseket
jutányos árért vesz fel
a kiadóhivatal
és
Kozáry Ede
könyvkereskedő.

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy 15 év óta fennálló

BORBÉLY ÉS FODRÁSZ ÜZLETEMET

április hó 1-től a **Szigetvári Takarékpénztár házába** a Korona kávéházzal szemben **helyeztem át.**

A n. é. közönség becses pártfogását továbbra is kérve, maradtam
Tisztelettel

Turbéki Ferencz

borbély és fodrász.

DOMOKY GYULA uri- és női divatterme Szigetvár.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy meglevő és igen jó hírnévnek örvendő **ferfi szabó üzletemet** a legkényesebb igényeknek megfelelő

női divatteremmel

bővítettem ki s abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy felvehetem a versenyt bármely nagyvárosi céggel úgy a legdivatosabb és legfinomabb **hazai, angol és francia** kelmékből lévő választék, mint a legújabb és kifogástalan szabás tekintetében.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Levelező-lapon való meghívásra
bárhol szivesen megjelenek.

Domoky Gyula

uri- és női szabó.



Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy **temetkezési vállalat** üzletemet a szigetvári takarékpénztár épületéből **saját házamba Vasuti-utca 62 szám alá helyeztem át.**

Raktáron tartok nagyválasztékban fa- és ércz koporsókat, szemfedelek, szalagok és koszorukat jutányos árakban.

Tisztelettel
Bózenbach Lajos
temetkezési vállalkozó.

Olcsón-eladók

különféle körök, gyertyán, szil stb. műfák és hulladékfák kocsigyártók és egyéb mesterek részére minden szerdán és csütörtökön Bűrüs község melletti erdőben. Venni akarók minden szerdán és csütörtökön jelentkezhetnek Szladék Floriánnál Bűrüs községi kocszmában.

ÜGYNÖKÖK

legmagasabb jutalék mellett magyarországi elsőrendű ablakrolleita és zsalusígyár részére felvétetnek. Olyanok, kik már ezen szakmában dolgoztak, előnyben részesülnek. Ajánlatok:

Friedman Károly

butor- és redőnygyára, Pécs.

Halló!

Sörnagyraktár

É R T E S I T É S !

Van szerencsénk a mélyen tisztelt közönséget értesíteni, hogy a pécsi „Részvénysörgyár“ képviselőtét **Szigetvár és környékére Horváth György urra bíztuk.**

Midőn ezen elhatározásunkat a nagyérdemű közönségnek szíves tudomására hozni szerencsénk van, egyben bátorkodunk hangsúlyozni, hogy most már nincs szükségük idegen, vagy távolabb helyről való, drágább, de semmivel sem jobb sörre, melynek beszerzése — különösen az idén — nem kis kellemetlenségekkel jár, mert a pécsi Részvénysörgyár a kor igényeinek megfelelően, a legmodernebb és legújabb rendszerű gépekkel felszerelve, az elismerten szakszerű és kiváló gyártás mellett és felhasznált legkitünőbb nyersanyagból oly elsőrendű minőségű sört képes termelni, mely bátran kiállja a versenyt bármily más termékkel.

Ezért is kérjük az igen t. vendéglős és mindazon kereskedő urakat, akik söreladással foglalkoznak, sziveskedjenek sörszükségletüket jövőben raktárunkból fedezni.

Rendes és állandó vevőinknek a lehetőséghez képest **műjeget is szállítunk.** Amidőn még megjegyezni bátorkodunk, hogy a pécsi Részvénysörgyár sörei össze nem cserélhetők az egyéb olcsó vidéki sörökkel, mert azok minden tekintetben egyenrangúak a külföldi és hazai elsőrendű gyártmányokkal, és mégis emezeknél sokkal olcsóbbak, ismételtén kérjük az érdekelteket a hazai ipar illetve üzletünk szíves pártolására, s vagyunk kiváló tisztelettel

A pécsi Részvénysörgyár.

Halló!

Halló!

AZ „ÓRANGYAL“ disztemetkezési vállalat.

Koporsó, szemfedél és sirkoszoru raktár megnyitása SZIGETVÁRON.

Közhirre teszem, hogy a mai kor igényeinek megfelelő

disztemetkezési vállalatot és koporsóraktárt létesítettem.

Ezek után felhívom a t. közönség figyelmét arra, hogy vállalatom a legdiszesebben van berendezve, úgy, hogy bármely fővárosi vállalattal a versenyt mindenkor felveszem.

Felemlitem, hogy én csupán **Üveges Barok** fajta gyász-kocsin rendezem a temetést, melyet én teljesen **díjtalanul, azaz ingyen** adom a szállításhoz.

Raktáron van:

24 Rákóczi diszmagyar öltöny, fekete, kardosan és sarkantyúval
12 " " " világos kék
12 Francia diszöltöny csáköval és karddal.

Érckoporsók a legdiszesebb kivitelben, üveges dupla hullaszállító koporsók, ezüstözött Rekord koporsók, továbbá sirkoszoruk a leggyönyörűbb kivitelben, szemfedők színes és fekete selyemből, Cambrik, Mouslin és Tarlatan szemfedők, valamint az összes temetkezési cikkek a legolcsóbb árban lesznek számítva.

Szükség esetén kérem szíves pártfogásukat.

Tisztelettel **KERTÉSZ MIKSA**

az „Órangyal“ disztemetkezési vállalat és legnagyobb koporsóraktár tulajdonosa
SZIGETVÁR.

Araánlattal szívesen szolgálók.

Meghívásra házhoz megyek.